
⑶相互関係公式 

〈1〉

� 

sin2θ + cos2θ = 1 

〈2〉	
 

� 

tanθ =
sinθ
cosθ

 

〈3〉	
 

� 

1+ tan2θ =
1

cos2θ
 

〈4〉	
 

� 

1+
1

tan2θ
=

1
sin2θ

 

⑷基本的な還元公式 

〈1〉

� 

sin
π
2
−θ⎛ 

⎝ 
⎞ 
⎠ = cosθ

cos
π
2
−θ⎛ 

⎝ 
⎞ 
⎠ = sinθ

tan
π
2
−θ⎛ 

⎝ 
⎞ 
⎠ =

1
tanθ

⎧ 

⎨ 

⎪ 
⎪ ⎪ 

⎩ 

⎪ 
⎪ 
⎪ 

 

〈2〉

� 

sin π −θ( ) = sinθ   
cos π −θ( ) = −cosθ
tan π −θ( ) = − tanθ

⎧ 
⎨ 
⎪ 

⎩ ⎪ 
 

〈3〉

� 

sin −θ( ) = − sinθ
cos −θ( ) = cosθ   
tan −θ( ) = − tanθ

⎧ 
⎨ 
⎪ 

⎩ ⎪ 
 

〈4〉

� 

sin θ + 2nπ( ) = sinθ
cos θ + 2nπ( ) = cosθ
tan θ + 2nπ( ) = tanθ

⎧ 
⎨ 
⎪ 

⎩ ⎪ 
 

※	
 特に、〈1〉の上 2 つは

� 

sin, cosを入れ替える公式として頻出。また、〈2〉の

� 

sinの
公式は円に内接する四角形の面積問題のときに使うから覚えること。 

※	
 〈3〉は、他の公式、例えば〈1〉と組み合わせると

� 

θ −
π
2
、〈2〉と組み合わせると

� 

θ −πのときの公式を導くことができる。 
※	
 〈4〉の公式は、周期関数としての定義。 

 

⒌加法定理•･その他の公式 
⑴加法定理 

〈1〉

� 

sin α ± β( ) = sinα cosβ ± cosα sinβ  
〈2〉  

� 

cos α ± β( ) = cosα cosβ ∓ sinα sinβ  

〈3〉
  

� 

tan α ± β( ) =
tanα ± tanβ
1∓ tanα tanβ

 

⑵倍角公式 
〈1〉

� 

sin2θ = 2sinθ cosθ  
〈2〉

� 

cos2θ = cos2θ − sin2θ  

     

� 

= 2cos2θ −1
= 1− 2sin2θ

 



〈3〉

� 

tan2θ =
2tanθ
1− tan2θ

 

⑶3倍角公式 
〈1〉

� 

sin3θ = 3sinθ − 4sin3θ  
〈2〉

� 

cos3θ = 4cos3θ − 3cosθ  
⑷半角公式 

〈1〉

� 

sin2
θ
2

=
1− cosθ
2

 

〈2〉

� 

cos2
θ
2

=
1+ cosθ

2
 

〈3〉

� 

tan2
θ
2

=
1− cosθ
1+ cosθ

 

⑸合成公式 
〈1〉

� 

asinθ ± bcosθ = a2 + b2 sin θ ± α( )  

ただし、

� 

sinα =
b

a2 + b2

cosα =
a

a2 + b2

⎧ 

⎨ 
⎪ ⎪ 

⎩ 
⎪ 
⎪  

※

� 

αについては、

� 

tanα =
b
a
としてもかまわない。 

〈2〉  

� 

asinθ ± bcosθ = a2 + b2 cos θ ∓ β( )  

ただし、

� 

sinβ =
a

a2 + b2

cosβ =
b

a2 + b2

⎧ 

⎨ 
⎪ ⎪ 

⎩ 
⎪ 
⎪ 

 

※

� 

αについては、

� 

tanα =
a
b
としてもかまわない。 

⑹積和公式 

〈1〉

� 

sinα cosβ =
1
2
sin α + β( ) + sin α − β( ){ } 

〈2〉

� 

cosα sinβ =
1
2
sin α + β( ) − sin α − β( ){ }  

〈3〉

� 

cosα cosβ =
1
2
cos α + β( ) + cos α − β( ){ }  

〈4〉

� 

sinα sinβ = −
1
2
cos α + β( ) − cos α − β( ){ }  

⑺和積公式 

〈1〉

� 

sinα + sinβ = 2sin
α + β
2

cos
α − β
2

 

〈2〉

� 

sinα − sinβ = 2cos
α + β
2

sin
α − β
2

 

〈3〉

� 

cosα + cosβ = 2cos
α + β
2

cos
α − β
2

 

〈4〉

� 

cosα − cosβ = −2sin
α + β
2

sin
α − β
2

 

⑻tanの半角置換公式 

 

� 

tanθ
2

= tとおくと、 



〈1〉

� 

sinθ =
2t
1+ t 2

 

〈2〉

� 

cosθ =
1− t 2

1+ t 2
 

〈3〉

� 

tanθ =
2t
1− t 2

 

 
 


